2013年中考数学专题复习第十二讲：一次函数
【基础知识回顾】

一、 一次函数的定义:
   一般的：如果y=       （     ）即y叫x的一次函数

特别的：当b=       时，一次函数就变为y-kx(k≠0)，这时y叫x的       
【赵老师提醒：正比例函数是一次函数，反之不一定成立，是有当b=0时，它才是正比例函数】
二、一次函数的同象及性质：

1、一次函数y=kx+b的同象是经过点（0，b）（-
[image: image108.png]


，0）的一条       
正比例函数y= kx的同象是经过点       和       的一条直线
【赵老师提醒：同为一次函数的同象是一条直线，所以函数同象是需返取       
个特殊的点过这两个点画一条直线即可】
2、正比例函数y= kx(k≠0)当k>0时，其同象过       、       象限，时y随x的增大而       

                      )当k<0时，其同象过       、       象限，时y随x的增大而       
3、 一次函数y= kx+b，同象及函数性质
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①、k>0 b>0过       象限

    k>0 b<0过       象限

    k<0 b>0过       象限

k<0 b>0过       象限

4、若直线y= k1x+ b1与l1y= k2x+ b2平解，则k1          k2，若k1≠k2，则l1与l2           
【赵老师提醒：y随x的变化情况，只取决于        的符号与         无关，而直线的平移，只改变        的值         的值不变】

三、用系数法求一次函数解析式：

关键：确定一次函数y= kx+ b中的字母          与          的值
  步骤：1、设一次函数表达式

        2、将x，y的对应值或点的坐标代入表达式

        3、解关于系数的方程或方程组

        4、将所求的系数代入等设函数表达式中

四、一次函数与一元一次方程，一元一次不等式和二元一次方程组

   1、一次函数与一元一次方程：一般地将x=    或y      解一元一次方程求直线与坐标轴的交点坐标，代入y= kx+ b中

2、一次函数与一元一次不等式：kx+ b>0或kx+ b<0即一次函数同象位于x轴上方或下方时相应的x的取值范围，反之也成立

3、一次函数与二元一次方程组：两条直线的交点坐标即为两个一次函数列二元一次方程组的解，反之根据方程组的解可求两条直线的交点坐标

【赵老师提醒：1、一次函数与三者之间的关系问题一定要结合同象去解决

2、在一次函数中讨论交点问题即是讨论一元一次不等式的解集或二元一次方程组解得问题】
五、一次函数的应用
 一般步骤：1、设定问题中的变量    2、建立一次函数关系式     

 3、确定取值范围       4、利用函数性质解决问题  5、作答

【赵老师提醒：一次函数的应用多与二元一次方程组或一元一次不等式（组）相联系，经常涉及交点问题，方案涉及问题等】
【重点考点例析】

 考点一：一次函数的同象和性质

例1  （2012•黄石）已知反比例函数y=
[image: image2.wmf]x
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（b为常数），当x＞0时，y随x的增大而增大，则一次函数y=x+b的图象不经过第几象限．（　　）

A．一     B．二    C．三    D．四 

思路分析：先根据反比例函数的增减性判断出b的符号，再根据一次函数的图象与系数的关系判断出次函数y=x+b的图象经过的象限即可．
解：∵反比例函数y=
[image: image3.wmf]x
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（b为常数），当x＞0时，y随x的增大而增大，

∴b＜0，

∵一次函数y=x+b中k=1＞0，b＜0，

∴此函数的图象经过一、三、四限，

∴此函数的图象不经过第二象限．

故选B．
点评：本题考查的是一次函数的图象与系数的关系及反比例函数的性质，一次函数y=kx+b的图象有四种情况：

①当k＞0，b＞0，函数y=kx+b的图象经过第一、二、三象限，y的值随x的值增大而增大；

②当k＞0，b＜0，函数y=kx+b的图象经过第一、三、四象限，y的值随x的值增大而增大；

③当k＜0，b＞0时，函数y=kx+b的图象经过第一、二、四象限，y的值随x的值增大而减小；

④当k＜0，b＜0时，函数y=kx+b的图象经过第二、三、四象限，y的值随x的值增大而减小．
例2  （2012•上海）已知正比例函数y=kx（k≠0），点（2，-3）在函数上，则y随x的增大而          （增大或减小）．

思路分析：首先利用待定系数法确定正比例函数解析式，再根据正比例函数的性质：k＞0时，y随x的增大而增大，k＜0时，y随x的增大而减小确定答案．

解：∵点（2，-3）在正比例函数y=kx（k≠0）上，

∴2k=-3，

解得：k=-
[image: image4.wmf]3
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，

∴正比例函数解析式是：y=-
[image: image5.wmf]3

2

x，

∵k=-
[image: image6.wmf]3

2

＜0，

∴y随x的增大而减小，

故答案为：减小．

点评：此题主要考查了正比例函数的性质，以及待定系数法确定正比例函数解析式，关键是掌握反比例函数的性质．

对应训练
1．（2012•沈阳）一次函数y=-x+2图象经过（　　）

A．一、二、三象限         B．一、二、四象限

C．一、三、四象限         D．二、三、四象限 

1．B

2．（2012•贵阳）在正比例函数y=-3mx中，函数y的值随x值的增大而增大，则P（m，5）在第              象限．

2．二

2．解：∵正比例函数y=-3mx中，函数y的值随x值的增大而增大，

∴-3m＞0，解得m＜0，

∴点P（m，5）在第二象限．

故答案为：二．

 考点二：一次函数解析式的确定

例3  （2012•聊城）如图，直线AB与x轴交于点A（1，0），与y轴交于点B（0，-2）．

（1）求直线AB的解析式；

（2）若直线AB上的点C在第一象限，且S△BOC=2，求点C的坐标．

思路分析：（1）设直线AB的解析式为y=kx+b，将点A（1，0）、点B（0，-2）分别代入解析式即可组成方程组，从而得到AB的解析式；

（2）设点C的坐标为（x，y），根据三角形面积公式以及S△BOC=2求出C的横坐标，再代入直线即可求出y的值，从而得到其坐标．

解：（1）设直线AB的解析式为y=kx+b，

∵直线AB过点A（1，0）、点B（0，-2），

∴ k+b=0 b=-2   ，

解得 k=2 b=-2   ，

∴直线AB的解析式为y=2x-2．

（2）设点C的坐标为（x，y），

∵S△BOC=2，

∴
[image: image7.wmf]1
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•2•x=2，

解得x=2，

∴y=2×2-2=2，

∴点C的坐标是（2，2）．

点评：本题考查了待定系数法求函数解析式，解答此题不仅要熟悉函数图象上点的坐标特征，还要熟悉三角形的面积公式．

对应训练

3．（2012•湘潭）已知一次函数y=kx+b（k≠0）图象过点（0，2），且与两坐标轴围成的三角形面积为2，求此一次函数的解析式．

3．解：∵一次函数y=kx+b（k≠0）图象过点（0，2），

∴b=2，

令y=0，则x=-2 k ，

∵函数图象与两坐标轴围成的三角形面积为2，

∴
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×2×|
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|=2，即|
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|=2，

当k＞0时，
[image: image11.wmf]2
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=2，解得k=1；

当k＜0时，-
[image: image12.wmf]2
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=2，解得k=-1．

故此函数的解析式为：y=x+2或y=-x+2．

 考点三：一次函数与方程（组）不等式（组）的关系

例4  （2012•恩施州）如图，直线y=kx+b经过A（3，1）和B（6，0）两点，则不等式组0＜kx+b＜
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x的解集为                 ．

[image: image14.png]



思路分析：将A（3，1）和B（6，0）分别代入y=kx+b，求出k、b的值，再解不等式组0＜kx+b＜
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x的解集．

解：将A（3，1）和B（6，0）分别代入y=kx+b得，
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则函数解析式为y=-
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x+2．

可得不等式组
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解得3＜x＜6．

故答案为3＜x＜6．

点评：本题考查了一次函数与一元一次不等式，利用待定系数法求出函数解析式是解题的关键．

例5  （2012•贵阳）如图，一次函数y=k1x+b1的图象
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l

与y=k2x+b2的图象
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相交于点P，则方程组 
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思路分析：根据图象求出交点P的坐标，根据点P的坐标即可得出答案．

解：∵由图象可知：一次函数y=k1x+b1的图象
[image: image28.wmf]1
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与y=k2x+b2的图象
[image: image29.wmf]2
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相交于点P的坐标是（-2，3），

∴方程组
[image: image30.wmf]11

22

ykxb

ykxb

=+

ì

í

=+

î

的解是
[image: image31.wmf]2

3

x

y

=-

ì

í

=

î

，

故选A．

点评：本题考查了对一次函数与二元一次方程组的关系的理解和运用，主要考查学生的观察图形的能力和理解能力，题目比较典型，但是一道比较容易出错的题目．

对应训练

4．（2012•桂林）如图，函数y=ax-1的图象过点（1，2），则不等式ax-1＞2的解集是         ．

[image: image32.png]



4．x＞1

4．解：方法一∵把（1，2）代入y=ax-1得：2=a-1，

解得：a=3，

∴y=3x-1＞2，

解得：x＞1，

方法二：根据图象可知：y=ax-1＞2的x的范围是x＞1，

即不等式ax-1＞2的解集是x＞1，

故答案为：x＞1．

点评：本题考查了一次函数与一元一次不等式的应用，主要考查学生的观察图形的能力和理解能力，能把一次函数与一元一次不等式结合起来是解此题的关键．

5．（2012•呼和浩特）下面四条直线，其中直线上每个点的坐标都是二元一次方程x-2y=2的解是（　　）

A．[image: image33.png]


                 B．[image: image34.png]&




 

C．[image: image35.png]


                 D．[image: image36.png]



5．C

解：∵x-2y=2，

∴y=
[image: image37.wmf]1
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x-1，

∴当x=0，y=-1，当y=0，x=2，

∴一次函数y=
[image: image38.wmf]1

2

x-1，与y轴交于点（0，-1），与x轴交于点（2，0），

即可得出C符合要求，

故选：C．

考点四：一次函数的应用

例6  （2012•遵义）为了促进节能减排，倡导节约用电，某市将实行居民生活用电阶梯电价方案，图中折线反映了每户每月用电电费y（元）与用电量x（度）间的函数关系式．

（1）根据图象，阶梯电价方案分为三个档次，填写下表：

	档次
	第一档
	第二档
	第三档

	每月用电量x（度）
	0＜x≤140
	                 
	                 


（2）小明家某月用电120度，需交电费          元；

（3）求第二档每月电费y（元）与用电量x（度）之间的函数关系式；

（4）在每月用电量超过230度时，每多用1度电要比第二档多付电费m元，小刚家某月用电290度，交电费153元，求m的值．

[image: image39.png]108
63





思路分析：（1）利用函数图象可以得出，阶梯电价方案分为三个档次，利用横坐标可得出：第二档，第三档中x的取值范围；

（2）根据第一档范围是：0＜x≤140，利用图象上点的坐标得出解析式，进而得出x=120时，求出y的值；

（3）设第二档每月电费y（元）与用电量x（度）之间的函数关系式为：y=ax+c，将（140，63），（230，108）代入得出即可；

（4）分别求出第二、三档每度电的费用，进而得出m的值即可．

解：（1）利用函数图象可以得出，阶梯电价方案分为三个档次，利用横坐标可得出：

第二档：140＜x≤230，第三档x＞230；
（2）根据第一档范围是：0＜x≤140，

根据图象上点的坐标得出：设解析式为：y=kx，将（140，63）代入得出：k=
[image: image40.wmf]63

140

=0.45，

故y=0.45x，

当x=120，y=0.45×120=54（元），

故答案为：54；
（3）设第二档每月电费y（元）与用电量x（度）之间的函数关系式为：y=ax+c，

将（140，63），（230，108）代入得出：
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则第二档每月电费y（元）与用电量x（度）之间的函数关系式为：y=
[image: image43.wmf]1
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x-7（140＜x≤230）；
（4）根据图象可得出：用电230度，需要付费108元，用电140度，需要付费63元，

故，108-63=45（元），230-140=90（度），

45÷90=0.5（元），

则第二档电费为0.5元/度；

∵小刚家某月用电290度，交电费153元，

290-230=60（度），153-108=45（元），

45÷60=0.75（元），

m=0.75-0.5=0.25，

答：m的值为0.25．

点评：此题主要考查了一次函数的应用以及待定系数法求一次函数解析式，利用图象获取正确信息是解题关键．

对应训练

6．（2012•漳州）某校为实施国家“营养早餐”工程，食堂用甲、乙两种原料配制成某种营养食品，已知这两种原料的维生素C含量及购买这两种原料的价格如下表：        

	
维生素C及价格
	甲种原料
	乙种原料

	维生素C（单位/千克）
	600
	400

	原料价格（元/千克）
	9
	5


现要配制这种营养食品20千克，要求每千克至少含有480单位的维生素C．设购买甲种原料x千克．

（1）至少需要购买甲种原料多少千克？

（2）设食堂用于购买这两种原料的总费用为y元，求y与x的函数关系式．并说明购买甲种原料多少千克时，总费用最少？
6．解：（1）依题意，得600x+400（20-x）≥480×20，

解得x≥8．  

∴至少需要购买甲种原料8千克．
（2）根据题意得：y=9x+5（20-x），

即y=4x+100，

∵k=4＞0，

∴y随x的增大而增大，

∵x≥8，

∴当x=8时，y最小，

∴购买甲种原料8千克时，总费用最少．
【聚焦山东中考】

1.（2012•济南）一次函数y=kx+b的图象如图所示，则方程kx+b=0的解为（　　）

A．x=2     B．y=2     C．x=-1     D．y=-1

[image: image44.png]



1.C
2．（2012•潍坊）若直线y=-2x-4与直线y=4x+b的交点在第三象限，则b的取值范围是（　　）

A．-4＜b＜8     B．-4＜b＜0     C．b＜-4或b＞8     D．-4≤b≤8

2．A

2．解：
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解得：
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∵交点在第三象限，

∴
[image: image47.wmf]48

0,0

63

bb

+-

-<<


解得：b＞-4，b＜8，

∴-4＜b＜8．

故选：A．
4．（2012•威海）如图，直线l1，l2交于点A，观察图象，点A的坐标可以看作方程组　[image: image48.png]}

y=-xt2
y=2x-1



　的解．

[image: image49.png]



	考点：
	一次函数与二元一次方程（组）。810360 

	专题：
	计算题。

	分析：
	设直线l1的解析式是y=kx﹣1，设直线l2的解析式是y=kx+2，把A（1，1）代入求出k的值，即可得出方程组．

	解答：
	解：设直线l1的解析式是y=kx﹣1，设直线l2的解析式是y=kx+2，

∵把A（1，1）代入l1得：k=2，

∴直线l1的解析式是y=2x﹣1

∵把A（1，1）代入l2得：k=﹣1，

∴直线l2的解析式是y=﹣x+2，

∵A是两直线的交点，

∴点A的坐标可以看作方程组[image: image50.png]t

y=-xt2
y=2x-1



的解，

故答案为：[image: image51.png]t

y=-xt2
y=2x-1



．

	点评：
	本题考查了一元一次函数与二元一次方程组的应用，主要考查学生的理解能力和计算能力．


5．（2012•烟台）某市为了鼓励居民节约用电，采用分段计费的方法按月计算每户家庭的电费．月用电量不超过200度时，按0.55元/度计费；月用电量超过200度时，其中的200度仍按0.55元/度计费，超过部分按0.70元/度计费．设每户家庭月用电量为x度时，应交电费y元．

（1）分别求出0≤x≤200和x＞200时，y与x的函数表达式；

（2）小明家5月份交纳电费117元，小明家这个月用电多少度？
5．解：（1）当0≤x≤200时，y与x的函数表达式是y=0.55x；

当x＞200时，y与x的函数表达式是

y=0.55×200+0.7（x-200），

即y=0.7x-30；

（2）因为小明家5月份的电费超过110元，

所以把y=117代入y=0.7x-30中，得x=210．

答：小明家5月份用电210度．
6．（2012•临沂）小明家今年种植的“红灯”樱桃喜获丰收，采摘上市20天全部销售完，小明对销售情况进行跟踪记录，并将记录情况绘成图象，日销售量y（单位：千克）与上市时间x（单位：天）的函数关系如图1所示，樱桃价格z（单位：元/千克）与上市时间x（单位：天）的函数关系式如图2所示．

（1）观察图象，直接写出日销售量的最大值；

（2）求小明家樱桃的日销售量y与上市时间x的函数解析式；

（3）试比较第10天与第12天的销售金额哪天多？

[image: image52.png]



6．解：（1）由图象得：120千克，

（2）当0≤x≤12时，设日销售量与上市的时间的函数解析式为y=kx，

∵点（12，120）在y=kx的图象，

∴k=10，

∴函数解析式为y=10x，

当12＜x≤20，设日销售量与上市时间的函数解析式为y=kx+b，

∵点（12，120），（20，0）在y=kx+b的图象上，

∴
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∴函数解析式为y=-15x+300，

∴小明家樱桃的日销售量y与上市时间x的函数解析式为：y= 10x          (0≤x≤12) -15x+300  (12＜x≤20)   ；

（3）∵第10天和第12天在第5天和第15天之间，

∴当5＜x≤15时，设樱桃价格与上市时间的函数解析式为z=kx+b，

∵点（5，32），（15，12）在z=kx+b的图象上，

∴
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∴函数解析式为z=-2x+42，

当x=10时，y=10×10=100，z=-2×10+42=22，

销售金额为：100×22=2200（元），

当x=12时，y=120，z=-2×12+42=18，

销售金额为：120×18=2160（元），

∵2200＞2160，

∴第10天的销售金额多．
【备考真题过关】

一、选择题
1．（2012•南充）下列函数中，是正比例函数的是（　　）

A．y=-8x       B．
[image: image57.wmf]8

y

x
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      C．y=5x2+6     D．y=-0.5x-1 

1．A

2．（2012•温州）一次函数y=-2x+4的图象与y轴的交点坐标是（　　）

A．（0，4）     B．（4，0）     C．（2，0）     D．（0，2）

2．A
3．（2012•陕西）在下列四组点中，可以在同一个正比例函数图象上的一组点是（　　）

A．（2，-3），（-4，6）     B．（-2，3），（4，6） 
C．（-2，-3），（4，-6）     D．（2，3），（-4，6）

3．A
4．（2012•泉州）若y=kx-4的函数值y随x的增大而增大，则k的值可能是下列的（　　）

A．-4          B．
[image: image58.wmf]1

2
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         C．0          D．3 

4．D
5．（2012•山西）如图，一次函数y=（m-1）x-3的图象分别与x轴、y轴的负半轴相交于A、B，则m的取值范围是（　　）

A．m＞1       B．m＜1         C．m＜0       D．m＞0

[image: image59.png]



5．B
6．（2012•娄底）对于一次函数y=-2x+4，下列结论错误的是（　　）

A．函数值随自变量的增大而减小
B．函数的图象不经过第三象限 
C．函数的图象向下平移4个单位长度得y=-2x的图象 
D．函数的图象与x轴的交点坐标是（0，4） 

6．D
8．（2012•乐山）若实数a、b、c满足a+b+c=0，且a＜b＜c，则函数y=ax+c的图象可能是（　　）

A．[image: image60.png]


    B．[image: image61.png]


    C．[image: image62.png]


    D．[image: image63.png]



8．A
9．（2012•阜新）如图，一次函数y=kx+b的图象与y轴交于点（0，1），则关于x的不等式kx+b＞1的解集是（　　）

A．x＞0     B．x＜0     C．x＞1     D．x＜1

[image: image64.png]



9．B

9．解：由一次函数的图象可知，此函数是减函数，

∵一次函数y=kx+b的图象与y轴交于点（0，1），

∴当x＜0时，关于x的不等式kx+b＞1．

故选B．
10．（2012•河南）如图，函数y=2x和y=ax+4的图象相交于点A（m，3），则不等式2x＜ax+4的解集为（　　）

A．x＜
[image: image65.wmf]3

2

     B．x＜3     C．x＞
[image: image66.wmf]3

2

     D．x＞3 

[image: image67.png]



10．A

10．解：∵函数y=2x和y=ax+4的图象相交于点A（m，3），

∴3=2m，

m=
[image: image68.wmf]3

2

 ，

∴点A的坐标是（
[image: image69.wmf]3

2

，3），

∴不等式2x＜ax+4的解集为x＜
[image: image70.wmf]3

2

；

故选A．

11．（2012•陕西）在同一平面直角坐标系中，若一次函数y=-x+3与y=3x-5的图象交于点M，则点M的坐标为（　　）

A．（-1，4）     B．（-1，2）     C．（2，-1）     D．（2，1）

11．D

12．（2012•哈尔滨）李大爷要围成一个矩形菜园，菜园的一边利用足够长的墙，用篱笆围成的另外三边总长应恰好为24米，要围成的菜园是如图所示的矩形ABCD，设BC的边长为x米，AB边的长为y米，则y与x之间的函数关系式是（　　）

A．y=-2x+24（0＜x＜12）     B．y=-
[image: image71.wmf]1

2

x+12（0＜x＜24） 

C．y=2x-24（0＜x＜12）      D．y=
[image: image72.wmf]1

2

x-12（0＜x＜24） 

[image: image73.png]=





12． B
13．（2012•武汉）甲、乙两人在直线跑道上同起点、同终点、同方向匀速跑步500米，先到终点的人原地休息．已知甲先出发2秒．在跑步过程中，甲、乙两人的距离y（米）与乙出发的时间t（秒）之间的关系如图所示，给出以下结论：①a=8；②b=92；③c=123．其中正确的是（　　）

A．①②③     B．仅有①②     C．仅有①③     D．仅有②③

[image: image74.png]



13．A

解：甲的速度为：8÷2=4米/秒；

乙的速度为：500÷100=5米/秒；

b=5×100-4×（100+2）=92米；

5a-4×（a+2）=0，

解得a=8，

c=100+92÷4=123，

∴正确的有①②③．

故选A．

　

15．（2012•黔东南州）如图，是直线y=x﹣3的图象，点P（2，m）在该直线的上方，则m的取值范围是（　　）

[image: image75.png]



　
A． m＞﹣3
B．
m＞﹣1
C．
m＞0
D．
m＜3

考点：
一次函数图象上点的坐标特征。810360 
专题：
探究型。

分析：
把x=2代入直线的解析式求出y的值，再根据点P（2，m）在该直线的上方即可得出m的取值范围．

解答：
解：当x=2时，y=2﹣3=﹣1，

∵点P（2，m）在该直线的上方，

∴m＞﹣1．

故选B．

点评：
本题考查的是一次函数图象上点的坐标特点，根据题意求出当x=2时y的值是解答此题的关键．

　

16．（2012•南昌）已知一次函数y=kx+b（k≠0）经过（2，﹣1）、（﹣3，4）两点，则它的图象不经过（　　）

　
A．第一象限
B．
第二象限
C．
第三象限
D．
第四象限

考点：
待定系数法求一次函数解析式；一次函数的性质。810360 
专题：
计算题。

分析：
将（2，﹣1）与（﹣3，4）分别代入一次函数解析式y=kx+b中，得到关于k与b的二元一次方程组，求出方程组的解得到k与b的值，确定出一次函数解析式，利用一次函数的性质即可得到一次函数图象不经过第三象限．

解答：
解：将（2，﹣1）、（﹣3，4）代入一次函数y=kx+b中得：

[image: image76.png]Zetb=— 10D
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，

①﹣②得：5k=﹣5，

解得：k=﹣1，

将k=﹣1代入①得：﹣2+b=﹣1，解得：b=1，

∴[image: image77.png]


，

∴一次函数解析式为y=﹣x+1不经过第三象限．

故选C

点评：
此题考查了利用待定系数法求一次函数解析式，以及一次函数的性质，灵活运用待定系数法是解本题的关键．

二、填空题

17．（2012•怀化）如果点P1（3，y1），P2（2，y2）在一次函数y=2x-1的图象上，则y1        y2．（填“＞”，“＜”或“=”）

17．>
18．（2012•南京）已知一次函数y=kx+k-3的图象经过点（2，3），则k的值为     ．
18．2
19．（2012•江西）已知一次函数y=kx+b（k≠0）经过（2，-1）、（-3，4）两点，则它的图象不经过第         象限．
19．三

20．（2012•湖州）一次函数y=kx+b（k，b为常数，且k≠0）的图象如图所示，根据图象信息可求得关于x的方程kx+b=0的解为x=         ．

[image: image78.png]



20．-1
　

22．（2012•南平）将直线y=2x向上平移1个单位长度后得到的直线是　            　．

考点：
一次函数图象与几何变换。810360 
分析：
先判断出直线经过坐标原点，然后根据向上平移，横坐标不变，纵坐标加求出平移后与坐标原点对应的点，然后利用待定系数法求一次函数解析式解答．

解答：
解：直线y=2x经过点（0，0），

向上平移1个单位后对应点的坐标为（0，1），

∵平移前后直线解析式的k值不变，

∴设平移后的直线为y=2x+b，

则2×0+b=1，

解得b=1，

∴所得到的直线是y=2x+1．

故答案为：y=2x+1．

点评：
本题考查了一次函数图象与几何变换，利用点的变化解答图形的变化是常用的方法，一定要熟练掌握并灵活运用．

　

23．（2012•南通）无论a取什么实数，点P（a﹣1，2a﹣3）都在直线l上．Q（m，n）是直线l上的点，则（2m﹣n+3）2的值等于　           　．

考点：
一次函数图象上点的坐标特征。810360 
专题：
探究型。

分析：
先令a=0，则P（﹣1，﹣3）；再令a=1，则P（0，﹣1），由于a不论为何值此点均在直线l上，设此直线的解析式为y=kx+b（k≠0），把两点代入即可得出其解析式，再把Q（m，n）代入即可得出2m﹣n的值，进而可得出结论．

解答：
解：∵令a=0，则P（﹣1，﹣3）；再令a=1，则P（0，﹣1），由于a不论为何值此点均在直线l上，

∴设此直线的解析式为y=kx+b（k≠0），

∴[image: image79.png]“ktb=-3
b=-1



，解得[image: image80.png]


，

∴此直线的解析式为：y=2x﹣1，，

∵Q（m，n）是直线l上的点，

∴2m﹣1=n，即2m﹣n=1，

∴原式=（1+3）2=16．

故答案为：16．

点评：
本题考查的是一次函数图象上点的坐标特点，即一次函数图象上点的坐标一定适合此函数的解析式．

　

24．（2012•黄冈）某物流公司的快递车和货车同时从甲地出发，以各自的速度匀速向乙地行驶，快递车到达乙地后缷完物品再另装货物共用45分钟，立即按原路以另一速度匀速返回，直至与货物相遇．已知货车的速度为60千米/时，两车之间的距离y（千米）与货车行驶时间x（小时）之间的函数图象如图所示，现有以下4个结论：

①快递车从甲地到乙地的速度为100千米/时；

②甲、乙两地之间的距离为120千米；

③图中点B的坐标为（3[image: image81.png]


，75）；

④快递车从乙地返回时的速度为90千米/时，

以上4个结论正确的是　              　．

[image: image82.png]F(ha)




考点：
一次函数的应用。810360 
分析：
根据一次函数的性质和图象结合实际问题对每一项进行分析即可得出答案．

解答：
解：①设快递车从甲地到乙地的速度为x千米/时，则

3（x﹣60）=120，

x=100．

故①正确；

②因为120千米是快递车到达乙地后两车之间的距离，不是甲、乙两地之间的距离，

故②错误；

③因为快递车到达乙地后缷完物品再另装货物共用45分钟，

所以图中点B的横坐标为3+[image: image83.png]


=3[image: image84.png]


，

纵坐标为120﹣60×[image: image85.png]


=75，

故③正确；

④设快递车从乙地返回时的速度为y千米/时，则

（y+60）（4[image: image86.png]


﹣3[image: image87.png]


）=75，

y=90，

故④正确．

故答案为；①③④．

点评：
本题考查的是用一次函数解决实际问题，此类题是近年中考中的热点问题，关键是根据一次函数的性质和图象结合实际问题判断出每一结论是否正确．

　

25．（2012•包头）如图，在平面直角坐标系中，点A在x轴上，△ABO是直角三角形，∠ABO=90°，点B的坐标为（﹣1，2），将△ABO绕原点O顺时针旋转90°得到△A1B1O，则过A1，B两点的直线解析式为　               　．

[image: image88.png]



考点：
待定系数法求一次函数解析式；坐标与图形变化-旋转；相似三角形的判定与性质。810360 
分析：
过点B作BC⊥x轴于点C，根据相似三角形对应边成比例求出AC的长度，然后求出OA的长度，从而得到点A的坐标，再根据旋转变换的性质求出点A1的坐标，然后利用待定系数法求一次函数解析式解答即可．

解答：
解：如图，过点B作BC⊥x轴于点C，

∵点B的坐标为（﹣1，2），

∴OC=1，BC=2，

∵∠ABO=90°，

∴∠BAC+∠AOB=90°，

又∵∠BAC+∠ABC=90°，

∴∠AOB=∠ABC，

∴Rt△ABC∽Rt△BOC，

∴[image: image89.png]


=[image: image90.png]


，

即[image: image91.png]AC



=[image: image92.png]


，

解得AC=4，

∴OA=OC+AC=1+4=5，

∴点A（﹣5，0），

根据旋转变换的性质，点A1（0，5），

设过A1，B两点的直线解析式为y=kx+b，

则[image: image93.png]


，

解得[image: image94.png]


．

所以过A1，B两点的直线解析式为y=3x+5．

故答案为：y=3x+5．

[image: image95.png]



点评：
本题考查了待定系数法求一次函数解析式，旋转变换的性质，作辅助线构造出相似三角形，利用相似三角形对应边成比例求出AC的长度，然后得到点A的坐标是解题的关键．

三、解答题

26．（2012•武汉）在平面直角坐标系中，直线y=kx+3经过点（-1，1），求不等式kx+3＜0的解集．
26．解：如图，∵将（-1，1）代入y=kx+3得1=-k+3，

∴k=2，

即y=2x+3，

当y=0时，x=-
[image: image96.wmf]3

2

，

即与x轴的交点坐标是（-
[image: image97.wmf]3

2

，0），

由图象可知：不等式kx+3＜0的解集是x＜-
[image: image98.wmf]3

2

．

27．（2012•岳阳）游泳池常需进行换水清洗，图中的折线表示的是游泳池换水清洗过程“排水--清洗--灌水”中水量y（m3）与时间t（min）之间的函数关系式．

（1）根据图中提供的信息，求整个换水清洗过程水量y（m3）与时间t（min）的函数解析式；

（2）问：排水、清洗、灌水各花多少时间？
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27．解：（1）排水阶段：设解析式为：y=kt+b，

图象经过（0，1500），（25，1000），则：
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 ，

解得：
[image: image101.wmf]20
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故排水阶段解析式为：y=-20t+1500；

清洗阶段：y=0，

灌水阶段：设解析式为：y=at+c，

图象经过（195，1000），（95，0），则：
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解得：
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灌水阶段解析式为：y=10t-950；

（2）∵排水阶段解析式为：y=-20t+1500；

∴y=0时，0=-20t+1500，

解得：t=75，

则排水时间为75分钟，

清洗时间为：95-75=20（分钟），

∵根据图象可以得出游泳池蓄水量为1500（m3），

∴1500=10t-950，

解得：t=245，

故灌水所用时间为：245-95=150（分钟）．

28．解：（1）根据2012年5月份，该市居民甲用电100千瓦时，交电费60元；

得出：a=60÷100=0.6，

居民乙用电200千瓦时，交电费122.5元．

则（122.5-0.6×150）÷（200-150）=0.65，

故：a=0.6；b=0.65．

（2）当x≤150时，y=0.6x．

当150＜x≤300时，y=0.65（x-150）+0.6×150=0.65x-7.5，

当x＞300时，y=0.9（x-300）+0.6×150+0.65×150=0.9x-82.5；

（3）当居民月用电量x≤150时，

0.6x≤0.62x，故x≥0，

当居民月用电量x满足150＜x≤300时，

0.65x-75≤0.62x，

解得：x≤250，

当居民月用电量x满足x＞300时，

0.9x-82.5≤0.62x，

解得：x≤
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综上所述，试行“阶梯电价”后，该市一户居民月用电量不超过250千瓦时时，其月平均电价每千瓦时不超过0.62元．
30．（2012•新疆）库尔勒某乡A，B两村盛产香梨，A村有香梨200吨，B村有香梨300吨，现将这些香梨运到C，D两个冷藏仓库．已知C仓库可储存240吨，D仓库可储存260吨，从A村运往C，D两处的费用分别为每吨40元和45元；从B村运往C，D两处的费用分别为每吨25元和32元．设从A村运往C仓库的香梨为x吨，A，B两村运香梨往两仓库的运输费用分别为yA元，yB元．

（1）请填写下表，并求出yA，yB与x之间的函数关系式；

	
	C
	D
	总计

	A
	x吨
	
	200吨

	B
	
	
	300吨

	总计
	240吨
	260吨
	500吨


（2）当x为何值时，A村的运费较少？

（3）请问怎样调运，才能使两村的运费之和最小？求出最小值．

考点：
一次函数的应用。810360 
专题：
应用题。

分析：
（1）由A村共有香梨200吨，从A村运往C仓库x吨，剩下的运往D仓库，故运往D仓库为（200﹣x）吨，由A村已经运往C仓库x吨，C仓库可储存240吨，故B村应往C仓库运（240﹣x）吨，剩下的运往D仓库，剩下的为300﹣（240﹣x），化简后即可得到B村运往D仓库的吨数，填表即可，由从A村运往C，D两处的费用分别为每吨40元和45元；从B村运往C，D两处的费用分别为每吨25元和32元，由表格中的代数式，即可分别列出yA，yB与x之间的函数关系式；

（2）由第一问表示出的yA与x之间的函数关系式得到此函数为一次函数，根据x的系数为负数，得到此一次函数为减函数，且0≤x≤200，故x取最大200时，yA有最小值，即为A村的运费较少时x的值；

（3）设两村的运费之和为W，W=yA+yB，把第一问表示出的两函数解析式代入，合并后得到W为关于x的一次函数，且x的系数大于0，可得出此一次函数为增函数，可得出x=0时，W有最小值，将x=0代入W关于x的函数关系式中，即可求出W的最小值．

解答：
解：（1）填写如下：


C
D
总计

A
x吨
（200﹣x）吨
200吨

B
（240﹣x）吨
（60+x）吨
300吨

总计
240吨
260吨
500吨

由题意得：yA=40x+45（200﹣x）=﹣5x+9000；yB=25（240﹣x）+32（60+x）=7x+7920；

（2）对于yA=﹣5x+9000（0≤x≤200），

∵k=﹣5＜0，

∴此一次函数为减函数，

则当x=200吨时，yA最小，其最小值为﹣5×200+9000=8000（元）；

（3）设两村的运费之和为W（0≤x≤200），

则W=yA+yB=﹣5x+9000+7x+7920=2x+16920，

∵k=2＞0，

∴此一次函数为增函数，

则当x=0时，W有最小值，W最小值为16920元．

点评：
此题考查了一次函数的应用，涉及的知识有：一次函数的性质，以及函数关系式的列法，解答一次函数的应用问题中，要注意自变量的取值范围还必须使实际问题有意义．本题注意x的范围为0≤x≤200．

　

31．（2012•绥化）星期天8：00～8：30，燃气公司给平安加气站的储气罐注入天然气，注完气之后，一位工作人员以每车20米3的加气量，依次给在加气站排队等候的若干辆车加气．储气罐中的储气量y（米3）与时间x（小时）的函数关系如图所示．

（1）8：00～8：30，燃气公司向储气罐注入了　   　米3的天然气；

（2）当x≥8.5时，求储气罐中的储气量y（米3）与时间x（小时）的函数关系式；

（3）正在排队等候的20辆车加完气后，储气罐内还有天然气　          　米3，这第20辆车在当天9：00之前能加完气吗？请说明理由．

[image: image105.png]$55 105 30/)




考点：
一次函数的应用。810360 
分析：
（1）根据函数图象可知，8点时储气罐中有2000米3的天然气，8：30时储气罐中有10000米3的天然气，即可得出燃气公司向储气罐注入了8000米3的天然气；

（2）根据图象上点的坐标得出函数解析式即可；

（3）根据每车20米3的加气量，则可求出20辆车加完气后的储气量，进而得出所用时间．

解答：
解：（1）根据图象可得出：燃气公司向储气罐注入了10000﹣2000=8000（米3）的天然气；

故答案为：8000；

（2）当x≥8.5时由图象可设y与x的函数关系式为y=kx+b，由已知得：

[image: image106.png]{8.5k+b:10000
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，

解得[image: image107.png]{

k=- 1000



，

故当x≥8.5时，储气罐中的储气量y（米3）与时间x（小时）的函数关系式为：y=﹣1000x+18500，

（3）根据每车20米3的加气量，则20辆车加完气后，储气罐内还有天然气：

10000﹣20×20=9600（米3），

故答案为：9600，

根据题意得出：

9600=﹣1000x+18500，

x=8.9＜9，

答：这第20辆车在当天9：00之前能加完气．

点评：
此题主要考查了一次函数的应用以及待定系数法求一次函数解析式，利用图象获取正确信息是解题关键．
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